

创新生产实习教学方式 提高学生实践能力

吕国仁 周艳

(山东建筑大学交通工程学院)

摘要:生产实习是高等院校道路与桥梁工程专业教学过程中的重要环节。文章论述了高等院校生产实习的意义,分析了目前高等院校道路与桥梁专业本科生开展生产实习的特点和存在的问题,提出了生产实习教学的创新思路,并结合本科生生产实习进行了教学实践研究。实践证明,生产实习教学方式的创新显著提高了学生的实践能力,教学效果良好。

关键词:道路与桥梁工程;生产实习;创新教学

0 引言

近年来,随着我国高校道路与桥梁工程专业毕业生的增加,诸多用人单位更加需求高校提供综合素质高的实用型人才。然而在许多高校的本科生教育中,多更注重学生的理论知识教育而忽视了对其工程实践能力的培养,导致了高校培养的人才和社会需求脱节的现象。近年来,用人单位对毕业生的满意程度下降,这就要求高等院校应更加重视本科生工程实践能力培养这一教学环节。为期五周的生产实习是提高大学生工程实践能力最为重要的环节,在近几年的教学探索中,我们结合目前高校生产实习的特点和存在的问题,逐步摸索出了一些可行的生产实习教学方式。本文结合山东建筑大学道路与桥梁工程专业 2009 级本科生在 2012 年夏季的生产实习教学环节,对此问题进行探讨。

1 生产实习的意义

(1) 生产实习是培养学生基本技能的主要方法

对一些高等院校,特别是专业性较强的工科院校来说,本科生除掌握理论知识外,还需具有一定的专业技能,才能适应未来岗位的需求。对道路与桥梁工程专业的本科生而言,除具备路桥施工所需的理论知识外,还应熟悉工程采用的施工工艺、施工方法、施工机械、劳动组织,以及进度安排和现场平面布置等技能。但这些技能的形成仅通过专业理论课程的学习是不够的,更重要的是要通过生产实习环节,让每个学生通过亲自动手操作,在真实训练中才能真正掌握这些基本技能。

(2) 生产实习是了解职业状况、形成职业素养的有效途径

很多大学生对于将来要从事的职业并没有深刻的认识,在他们脑海中只有片断式的、模糊的、理想的看法。对道路与桥梁工程专业本科生而言,通过生产实习,了解目前我国路桥施工技术和施工组织管理的实际水平,了解所学专业目前采用的新技术、新材料和新工艺,使学生进一步开阔眼界;可以让学生在实践中体验职业、特点,形成明确的职业意识,巩固职业思想。同时,在生产实习过程中还可以了解职业动

态、社会需求,感受理论知识对于未来工作的重要性。

(3) 生产实习可以锻炼大学生综合实践能力和创新精神

学习的最终目的不在于求知,而在于致用,也就是实践和创新,这也是素质教育的基本精神。长期实践证明,大学生综合实践能力和创新精神的获得,仅靠课堂讲授、理论教学是无法达到的,还必须通过生产实习环节的训练才能获得。通过亲身参加路桥工程实践,培养学生观察、分析、处理和总结工程技术问题的实践能力和独立工作能力,为将来参加工作打下基础。

(4) 生产实习是高校与用人单位建立合作关系的重要平台

高校培养出的人才就是为将来职业场所提供的,从这个意义上说,高校和用人单位之间是人才供需关系。高校只有以社会需求为导向,不断调整专业与课程结构,改革教育教学方式,才能使培养的毕业生具有竞争力。利用学生实习实训的机会,高校可以采集到结合实际的专业题目和各种对学校发展有价值的信息,寻找专业设置与企业实际需求的结合点。另一方面,高校和用人单位之间并不是简单的供需关系,在生产实习期间,高校可充分利用自身的优势,对用人单位技术、制度等方面的发展和改革提供有效的指导和服务,并通过生产实习过程中学生的实践展示新的职业理念。这样,在双向互动中,不仅有利于学生培养,而且还可以发展高校和用人单位的合作关系,促进良性循环。为此,我们非常重视实践基地的建设,与山东省高速集团有限公司、山东路桥集团有限公司、中铁十四局集团有限公司、中铁十局集团有限公司、山东省交通规划勘察设计研究院、济南金日公路工程有限公司等企业建立了良好的合作关系,为学校的实践教学提供了便利的条件,满足了学校培养创新型和应用型人才培养的要求。

(5) 生产实习是提高学生就业率的有效手段

通过生产实习,可以锻炼学生职业素养、了解职业需求,在以后就业竞争中更为主动。同时,实习过程既是学生实践锻炼的过程,又是用人单位考察学生、物色人才的过程。在实习过程中,有的学生就直接与实习单位签订了就业协议,通过自己在生产实习中表现出来的职业素质和精神面貌获

得了自己理想的工作岗位。

2 道路与桥梁工程专业生产实习的特点和主要问题

道路与桥梁工程专业生产实习有其自身的特点,与其他一些专业生产实习相比难度更大,这里有许多主观和客观的因素。

(1)由于道路施工本身具有流动性强、点多线长、施工周期长、受外界条件影响大等特点,因此,一般不可能在车间内较有规律地完成一些工种操作。施工生产实习条件、实习内容甚至实习效果的好坏在很大程度上受施工现场的具体情况的影响,如施工项目的道路桥梁的规模、结构特点、现场条件、工程进度、施工单位的技术管理水平、气候与环境等。

(2)由于施工现场以露天作业为主,道路材料多种多样,施工组织较为复杂,工作紧张,工作面有限,桥梁高空、石方爆破作业多,多工种交叉配合施工,如果有某些管理工作不到位,就容易发生安全事故。一旦出现工伤事故,不仅会影响工程进度,影响工程评比,还会影响施工单位的经济利益。企业担心接受学生实习会对施工带来影响,一般只同意接受少量的实习学生,这就使分散实习成为目前施工生产实习的主要组织形式,也给学生联系施工实习工地带来困难。

(3)由于施工实习多采取分散实习的形式,工地技术人员工作繁忙,指导学生实习的时间和精力有限,学校安排的指导教师同时指导分散在各地的许多实习点,实习学生得到教师的指导也是有限的,这就要求学生在施工现场必须具备自觉性和主动性,设法加强与工地技术人员和学校指导教师的联系,独立去克服施工实习中的各种困难。

(4)随着近年来高校不断扩招,高校实习学生人数急剧增长,联系实习工地数量增多,费用增加。而高校由于资金等原因对实习经费的投入标准多年不变,造成实习经费不足,从而影响了实习工地、实习地点的选择。

(5)学生对生产实习的目的和重要性普遍认识不足,没有认识到这是一个接触社会、理论联系实际的好机会。而生产实习时间与考研复习冲突,更导致了学生对生产实习的精力投入不足。

3 生产实习教学方式创新

(1)要明确教学目标

生产实习是大学实践教学活动的一部分,有独特的教学目标,整个生产实习活动都应围绕着目标进行。为此,每次生产实习要明确总体教学目标,围绕教学目标进行实践活动设计。生产实习过程结束后要根据教学目标进行检查、评价和反馈,以确保教学效果。这其中,最重要的是生产实习指导书的编写。为开展好2012年夏季我校道路与桥梁工程专业本科生的生产实习,在2012年年初就开始着手这一工作,收集了大量的本院和兄弟院校的资料,让具有施工经验的专

业教师主持这一工作。主要内容包括:生产实习的纪律、生产实习的基本任务与要求、生产实习各环节的主要工作等,将着力点放在工地实习阶段的内容指导,主要是巩固和加深已学的理论知识,如工程测量、道路建筑材料、道路勘测设计、路基路面工程、桥梁工程、工程概预算、项目管理、交通规划等,从项目总体施工方案、单位工程施工方案、实习成果的整理与完成等方面对学生进行详细指导与要求,并对各工种实习提出若干思考题,以强化学生的实习思路。从我校2009级学生的实习情况看,该指导书起到了比较好的指导效果。

(2)要做好充分的准备工作

生产实习计划包括对实践性知识和技能的要求、进程、组织、成绩考评等一系列内容。因此,在制定好实习教学计划后,应做好充分的准备工作。一是成立生产实习领导小组,聘请具有丰富现场从业经验的工程师兼任指导老师,根据他们提出的建议,制定更加详细的生产实习方案,这样有利于生产实习的专业性和可操作性;二是确定实习活动场所,选择那些专业对口、合作热情高、条件良好的生产实习场所,使学生真正能够有所学、有所用、有所得,我们选择了国道202和省道248扩建工程作为学生实习的场所;三是合理划分实习小组,每小组2~5人,并指定一名小组长;对女生应安排在项目部住宿;四是做好进行实习动员工作,要对学生进行职业道德教育、纪律教育、爱护公物教育、礼貌教育、安全教育等,把学校的好传统、好作风带到实习单位。五是选择合理的实习时间,最好选择在专业基础课已经学完,即三年级课程结束后接着进行。

(3)要认真组织和指导

每一个实习学生都是学校的一扇窗口,他们的表现直接影响着学校教学水平,影响着学校的声誉。在生产实习期间,教师要认真负责地进行管理和辅导。指导教师应采取讲解与示范相结合,个别指导与巡回检查相结合的方法,使学生尽快掌握技能操作要点和工作规范;指导中要推行奖励机制,鼓励学生用所学的知识分析实际遇到的难题并启发学生提出问题,探索解决问题的途径,培养创新精神和创新能力。

(4)要注重提高学生实践能力

实习期间,要求学生将自己定位为施工单位的技术工作人员,以工程师的眼光看待施工图纸、施工方案及施工问题。学生承担相对简单的技术工作,对于复杂的技术问题请教老师和现场工程师。本次实习中,部分学生小组针对施工项目,先后起草了《冷再生试验段总结报告》、《二灰土底基层试验段总结报告》、《水稳基层试验段总结报告》、《沥青下面层试验段总结报告》、《桥头处理方案》等施工总结报告,为施工单位做出了贡献。在8月19日实习结束后,又被施工单位申请留用直到秋季开学,大大提高了实践能力。

4 做好生产实习的考评措施

生产实习考评是生产实习教学的重要环节,是实训过程中考核学生动手能力和实践水平的主要手段和方法,起着督